



军大衣、棉军帽叠放床头，“穿”着解放鞋的两条假肢并立床前，端坐床上的朱彦夫，似乎随时都会披衣下地，抬“脚”出门，去探视他魂牵梦绕的果园、井渠、梯田，看望心头时刻挂念的父老乡亲，向广大干部群众讲述前辈的光荣传统和当代共产党人造福人民的使命责任……张家泉村的乡亲们都说，他们的老支书朱彦夫就像当年的焦裕禄那样，“心里装的都是群众，唯独没有他自己。”

**作为党员，对群众的疾苦不解决、不同情、不理会，这是一种耻辱、一种丑陋、一种过失。**

——朱彦夫

直到上世纪70年代，全国广大农民除了养鸡喂猪换些油盐酱醋扯几尺布，手里很难有几个“活钱”。而朱彦夫是带着每月36.04元伤残补助金回乡的“公家人”，在沂源山区方圆百里算是个“有钱人”。可村里的老人们感慨地告诉记者，“当年全乡惟一吃皇粮的村支书，竟常常是全村欠债最多的人。”钱都哪去了？“都用到村里救济乡亲们了！”

1956年，朱彦夫在沂源农村办起了第一个图书室。几百本各类图书从哪里来？是朱彦夫倾尽积蓄凑了172元，托山外边的老战友买回来的。那个年月、那个地方，一次拿出172元着实是一笔大数目。

大女儿朱向华出嫁时，村里打井修渠正到关键时刻，朱彦夫把手里的钱都贴到工程上，没给向华一分钱嫁妆。乡亲们感叹，“对集体对别人大方，朱彦夫数第一，对自己对家人抠门，朱彦夫也是头一个。”

村民张太元说，“那些年，张家泉村的家家户户几乎都受过老支书救济，他每月36元的伤残金就是全村人的‘小金库’。国家每月配给他这个特残军人的米面、红糖，他也总是分给四邻八舍的五保户和烈军属。”朱彦夫行动不便，家就成了办公室。公社、县里来了人都在他家开会，到了吃饭点儿，他的伤残金就成了招待费。25年间花了多少钱，谁也没计算过。当过村委会主任的张茂兴老人清楚地记得，老支书只从村里报销过一次钱，50元，“那是10多个人赶着4辆大车到村里送化肥，老朱家实在招架不住了。”

“老朱是国家的功臣，这么多年为了咱村流尽了汗汗，没得一点好处啊！”村里老人们深情地对记者说。

**在我家里，有特等伤残这一个“特”字就够了，决不能再有特等公民这第二个“特”字！**

——朱彦夫

朱彦夫也曾感慨，“我的6个儿女毫无选择地有了一位特殊的父亲，就注定了要比别人家的孩子多遭罪，多受苦。”现任沂源县中心小学教师的四女儿朱向欣清楚地记得，6岁那年秋天，奶奶拉着她在田边玩，生产队长褚万福让人掰了4穗青玉米给小向欣尝尝鲜。玉米煮到锅里，朱彦夫刚好迈进家门，小向欣汪汪地看着玉米被送回队里，父亲说给褚大叔的话，也铭记在她心中：“在我家里，有特等伤残这一个‘特’字就够了，决不能再有特等公民这第二个‘特’字！我这个党支书要是沾集体的便宜，哪里还有脸管别人？”

朱彦夫火化老母亲的故事，让记者感佩不已。上世纪70年代，全国开展丧葬改革，实行火葬，当时这在祖祖辈辈都讲究入土为安的农民中间，阻力实在太大了。1975年秋天，老母亲一病不起，弥留之际，老人把儿子叫到跟前，“儿啊，苦啊罪啊咱都受了，可千万别把我烧了啊！”不几天，老母亲离开人世。村里人议论纷纷：老太太对这个重残儿子恩重如山，老朱能舍得把她烧了？大家在看着党员干部的一举一动。那一夜，朱彦夫在母亲身前长跪不起，“娘啊，您别恨我。等到了那边，再好好伺候您……”党支部书记的母亲成了张家泉村推行火葬村的样板，火化的青烟何尝不是山乡移风易俗的一阵清风。从此，逝者火化、平整墓地的工作在村里顺利推开。

村委会里放着一辆几乎散架的三轮车，车把竟是个方向盘，那是朱彦夫曾经的“座驾”。1969年，朱彦夫从伤残金里挤出钱来，在山东省假肢厂定制了这辆特殊的三轮车。山间路上，他翻了多少次车，挨了多少次摔，自己也数不清。一次，跟着挨了摔的二女儿朱向平问父亲，“你是功臣，领导不是说你出去办事可以叫小汽车吗？”朱彦夫说，“那些在战场上牺牲了的人才是功臣。现在国家是创业的时候，小汽车是用来干大事的。”

**人活着，就得奋斗；奋斗着，就是幸福；奋斗不止，幸福就不断。**

——朱彦夫

朱彦夫的奋斗人生，并没有从1982年卸下党支部书记担子那天戛然而止，30多年来，他的生命仍然是一柱熊熊燃烧的火炬，放射着理想信念的光芒。

到大江南北的部队、机关、学校、企业为广大官兵和干部群众作革命传统和理想信念报告，曾是他的生活的重要内容。每次外出作报告，为减少大小便带来的麻烦，他都控制饮食，即使讲得嗓子冒烟，他也很少碰杯子里的茶水。每场报告，对本就病残的朱彦夫都不啻是一次“煎熬”。

1996年7月，朱彦夫以自身经历为原型用7年心血“熬”出来的长篇小说《人生极限》，在万千读者中引起强烈震撼，人们从朱彦夫身上“看到了共产党员一不怕苦，二不怕死，全心全意为人民服务的崇高精神。”共产党员是一种特殊材料制成的，朱彦夫就是一个！

1996年11月1日，朱彦夫在为山东淄博市县区干部作报告时，突发脑梗塞，昏倒在讲台上。从1952年清明节给荣军休养所周边学校作志愿军英雄事迹报告算起，44年里，他作了1000多场报告，听众达几百万人。

尽管脑梗塞造成的偏瘫给本就残缺的肢体雪上加霜，但朱彦夫向信仰高地冲击的步伐仍坚定不移。2014年2月，朱彦夫20万字的纪实文学《男儿无悔》出版了。中央军委原副主席迟浩田在为该书所作的序言中充满激情地写道，朱彦夫“用生命写成的《男儿无悔》，真实而生动地向我们展示了一个真正的革命战士，一个真正的共产党员，一个真正的中国人的形象。我们相信，我们每个人都可以从中得到人生的感悟，更好地把握生命的真谛。”

2014年3月18日，星期二，沂源县城阳光明媚。记者坐在朱彦夫的床头，与老人家聊起当下正深入开展的党的群众路线教育实践活动。老人上的头脑十分清晰，“习近平总书记说，理想和信念是共产党人精神上的钙，说得太好了。党要带领全国人民实现民族伟大复兴的中国梦，就不能缺了理想和信念的钙，就必须紧密依靠群众，永远和老百姓连在一起！”

沂源县委书记苏星对记者说，“地理上沂源是山东的屋脊。朱彦夫就是这屋脊上的精神高峰。”

## 要 闻

# 李克强在接见中央国家机关党的工作会议全体代表时强调 打造奋发有为守法清廉的机关党员队伍 建设法治政府创新政府廉洁政府

**新华社北京4月1日电** 4月1日上午，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在人民大会堂接见参加中央国家机关党的工作会议暨纪检工作会议的全体代表并讲话。

李克强说，中央国家机关直接参与党和国家重大决策、政策措施的制定和实施，肩负重责，使命光荣。机关党的建设在其中发挥着重要支撑作用。过去一年，中央国家机关党建工作开新局、树新风，紧扣政府简政放权和职能转变，在密切联系群众、发挥党员作用、惩治和预防腐败等方面，取得了新成效。

李克强强调，当前和今后一个时期，经济稳定增长和提质增效升级任务繁重，改革到了攻坚夺隘的重要关口，基本民生“安全网”、社会公正“天平秤”有待加快完善和铸造，必须全力推进法治政府、创新政府、廉洁政府建设。这也是机关党的建设必须紧紧围绕和服务的大局。中央国家机关各级党组织和广大党员要在以习近平同志为总书记的党中央领导下，扎实工

作，开拓进取，努力完成今年经济社会发展各项任务，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李克强对机关党建工作提出几点希望。

一是秉持改革和法治精神。顺利推进改革，中央国家机关必须积极有为。要相信人民群众有无穷的创造力，凝聚改革的共识和力量。拿出削手中权的勇气，直面矛盾、敢于担当，不打“小算盘”，继续推进简政放权，建立权力清单制度；探索负面清单管理模式，把该由市场决定的交给市场，让市场发力，激发社会创造活力。要把法治作为安邦固本的基石，用法治精神推进改革，让权力在法治的框架内运行，严格依法行政，营造透明有序、公平正义的市场环境，建设现代经济、现代社会、现代政府。

二是弘扬实干廉洁的作风。我们手中的权力来自人民。勤政廉政是对公职人员的基本要求。要出于公心，摆正位置，把人民利益高高举起，全心全意为人民谋福祉，办好人民的事。中央国家机关掌握

大量公共资源，要加强廉政建设，对腐败行为敢于碰硬，对腐败分子坚决惩处。

三是练就攻坚克难的本领。望远不怕登高，技多不会压身。要围绕我国改革发展大局，适应科技和产业迅猛发展、新生事物层出不穷等新情况，勤于学习、善于学习，不仅向书本学，还要向群众学，注重在干中学，用更宽广的视野想大事、谋长远，增强把握大势、处理难事的能力，提升政策制定、管理创新、服务群众的水平。

李克强希望各部门各单位党组(党委)把机关党建始终放在心上、抓在手中，推动机关党的工作再上新台阶，为党和国家事业发展作出新贡献。

国务委员兼国务院秘书长、中央国家机关工委书记杨晶，国务委员郭声琨，全国政协副主席周小川参加接见。

接见结束后，杨晶出席中央国家机关党的工作会议暨纪检工作会议并讲话。

## 李克强将出席博鳌亚洲论坛2014年年会

**新华社北京4月1日电** 外交部发言人洪磊1日在例行记者会上宣布，国务院总理李克强将于8日至10日应邀出席在海南举行的博鳌亚洲论坛

2014年年会开幕式并发表主旨演讲。

洪磊说，澳大利亚总理阿博特、哈萨克斯坦总理艾哈迈托夫、韩国总理郑烘原、老挝总理通邢、纳米

比亚总理根哥布、巴基斯坦总理谢里夫、东帝汶总理沙纳纳、俄罗斯副总理德沃尔科维奇、越南副总理武德儋等外国领导人将应邀来华出席年会。

### 张高丽在河北调研时强调

## 坚持稳中求进改革创新 促进经济持续健康发展

**新华社保定4月1日电**（记者张旭东）3月31日至4月1日，中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽在河北调研经济运行情况。张高丽强调要坚持稳中求进、改革创新，科学研判经济走势，积极应对各种困难和挑战，促进经济持续健康发展。

张高丽先后到河北廊坊、沧州、保定考察了新奥集团、明珠塑料、航天神舟、长城汽车等企业和保定市环境保护监测站，并召开部分企业负责人座谈会，听取意见和建议。张高丽表示，今年我国经济运行开局总体平稳，经济发展出现一些积极变化，我们有能力、有信心、有条件，把经济运行保持在合理区间。也要看到，当前国内外经济形势依然错综复杂，对经济下行压力加大等困难和风险，必须高度重视。要用中央精神统一思想认识，全面落实《政府工作报告》确

定的各项任务，坚定信心，保持定力，主动作为，克服困难，努力实现今年经济社会发展主要目标。

张高丽强调，要坚持稳中求进，创新宏观调控的思路和方式，保持宏观政策的连续性和稳定性，有针对性地研究采取政策措施，进一步扩大消费需求，培育消费热点，加快重点项目建设进度，扩大民间投资，稳定外贸进出口，全面增强有效需求对经济增长的拉动力。坚持深化改革，继续推进简政放权，取消和下放行政审批事项，研究探索负面清单管理模式，切实为市场主体松绑，把市场活力和增长动力充分激发出来。坚持创新驱动，不断调整优化经济结构，加快自主创新，培育自主品牌，加强生态环境保护，提高发展的质量、效益和水平。坚持底线思维，积极稳妥化解长期积累的深层次矛盾和新出现的问题，

确保不出现大的问题。坚持科学管理，加强对经济运行和指导协调，确保经济在合理区间运行。

张高丽在充分肯定河北省经济社会发展取得的成绩后提出，河北省要按照习近平总书记、李克强总理对河北工作的指示要求，抓住关键，扎实工作，加快推动河北科学发展、绿色崛起。要抓住机遇、主动作为，在推动京津冀协同发展中实现更好更大发展；调整结构、创新驱动，努力提高产业发展层次和水平；积极稳妥、有力有序，扎实推进化解过剩产能工作；坚定信心、攻坚克难，坚决治理大气污染；深化改革、扩大开放，不断增强经济发展的动力和活力；改进作风、关注民生，认真解决群众的困难问题。张高丽希望企业把握市场、加强管理，做经济转型发展的推动者，为促进经济持续健康发展作出积极贡献。

### 汪洋在国家防总第一次全体会议上强调

## 扎实做好今年防汛抗旱工作

**新华社北京4月1日电** 国家防汛抗旱总指挥部1日在京举行全体会议。国务院副总理、国家防汛抗旱总指挥部总指挥汪洋在会上强调，要深入贯彻党中央、国务院的决策部署，坚持以人为本、依法防控、科学防控、群防群控，扎实做好防汛抗旱工作，确保大江大河、大型和重点水库防洪安全，提高城乡防洪保安能力，保障城乡居民生活用水需求，努力满足

生产和生态用水需求，为全面深化改革、实现经济持续健康发展和社会和谐稳定提供有力保障。

汪洋强调，要充分认识当前防汛抗旱形势的严峻性，增强工作紧迫感和责任感，立足于防大汛、抗大旱、防强台、抢大险、救大灾，提早做好防灾准备，抓紧开展病险工程除险加固、水毁工程修复和应急度汛工程建设，加快修订完善各类调度方案和应急

预案。要强化汛情旱情灾情预警预报，提高预报精度，延长预见期，做到险情早发现、早控制、早排除，全力避免人员伤亡，最大限度减少灾害损失。要强化责任落实，严肃工作纪律，完善工作制度，确保防汛抗旱各项措施落到实处。要着眼长远，创新机制，加强防汛抗旱能力建设，不断提高防汛抗旱工程保障水平、技术装备水平和组织动员水平。

### 国家通报全国重要防地抗程防政责任人名单

## 湖南广东继续遭受大雨袭击

### 广东三大江水位同时上涨

**电**（记者林晖）国家防汛抗旱总指挥部1日通报了全国大江大河、大型及防洪重点中型水库、主要蓄滞洪区、重点防洪城市的地方政府防汛行政责任人和各地抗旱行政责任人名单，接受社会监督。

通报要求，各级防汛抗旱行政责任人要切实履行防汛抗旱工作职责，及时上岗到位，督促落实各项防汛抗旱措施，组织做好抗洪抢险和抗旱救灾工作。各地要结合本地实际，逐级落实江河、水库、蓄滞洪区、城市等的防汛行政责任人和地方抗旱行政责任人，并向社会通报，接受监督。对因玩忽职守、工作不力等造成严重损失的防汛抗旱行政责任人，依法依规追究责任。

据了解，近日江南、华南、西南东部的强降雨过程导致江西、广西、乐安河、信江、湖南湘江、福建闽江上游、广西北流河及广东粤东沿海等部分河流出现1至3米的明显涨水过程，其中广西北流河、西江支流长行水和广东榕江等3条中小河流发生一般超警洪水。广东、广西、江西等局部地区发生洪涝灾情。

在旱情方面，北方冬麦区天气晴好，大部分地区土壤墒情适宜，春耕春播进展顺利，仅河南、山西等部分地区出现旱情。

**新华社北京4月1日电** 1日，湖南、广东继续遭受大雨袭击，暴雨导致东江、西江和北江等三大江河水位同时上涨，广东28人因灾伤亡失踪；湖南省益阳、湘潭、衡阳等6市的15万人受灾。

记者1日从广东省防总获悉，连日来的特大暴雨导致深圳、惠州、云浮、阳江、清远等地一些中小河流水位暴涨，部分地区出现不同程度的灾情，而东江、西江和北江等三大江河控制站点水位同时出现上涨态势。

据广东省民政厅最后一次发布的信息，截至3月31日17时，广东深圳、佛山、惠州、东莞、中山、肇庆、云浮7市36个乡镇遭受暴雨、风雹灾害，3.45万人受灾。

广东省水利厅汛情发布系统的实时数据显示，1日16时，广东省境内的韶关市西联镇孟洲坝水库、阳江市阳西县塘口镇茅垌水库等出现不同程度超警戒线水位。

目前广州、汕头、中山等市已启动防暴雨(或防暴雨内涝)Ⅱ级应急响应，佛山、肇庆等市启动了防汛Ⅳ级应急响应。广东省防总称，31日上午，国家防总、省防总分别派出督导组工作组赶赴受灾地区，检查指导防御工作。

记者从湖南省防汛抗旱指挥部了解到，受大雨风雹影响，湖南省益阳、湘潭、衡阳等6市的15万人受灾，2人因房屋倒塌死亡，近2800人紧急转移

安置，1400余人需紧急生活救助。

记者了解到，近期的暴雨风雹还造成全省600余间房屋倒塌，7700余间不同程度损坏，农作物受灾面积12.5千公顷。灾害出现后，湖南省积极组织干部群众进行救灾，妥善安置救灾群众。

记者1日从民政部获悉，3月27日以来，江南华南地区出现今年以来最强暴雨及强对流天气，导致南方局地出现城市内涝和山体滑坡等灾害，截至4月1日9时统计，此次灾害已造成福建、江西、湖南、广东、广西、重庆、贵州7个省份36市(自治州)87个县(区、市)116.6万人受灾，21人死亡，4人失踪。

此外，此次灾害过程造成1.7万人紧急转移安置，6600余人需紧急生活救助；1600余间房屋倒塌，5.5万间不同程度损坏；农作物受灾面积47.6千公顷，其中绝收6.3千公顷。

中国气象局应急减灾与公共服务司司长陈振林1日介绍，华南已于3月30日进入前汛期，较常年(4月6日)偏早7天。

从31日夜间开始，本轮席卷华南的暴雨强对流天气已经减弱。但中央气象台预报显示，目前平静的天气不会维持太久，自2日起，新一轮强降雨将袭击华南，雷暴大风等强对流天气也会频频出没。

(记者吴涛 赖雨晨 周楠 崔静 林晖)